

看見改變

曾經，我以為自己只不過是一棵毫不起眼的樹，夾雜在成群的野花雜草之間，生長在河流的岸邊，一點也不起眼，是的，我是一棵毫不起眼的樹。我早已忘記自己是怎麼在這裡落腳的，是鳥兒帶我來的嗎？還是風兒帶我來的？我早已不記得了，可能是我當時年紀太小，我是一棵樹，一棵毫不起眼的樹。

向河面望去，我時常在想，這一條河流的河水到底是什麼顏色？有時是黑色，有時是綠色，有時是紅色，雖然河水的顏色不時變換（尤其是下雨天），但是，我並不覺得美麗，聽樹梢上的麻雀說，河水顏色不時變換，是因為河流沿岸的工廠所排放的廢水，難怪，我還曾發現河面上有好多好多的泡泡。

說真的，我並不喜歡往河流那邊望，因為河面上經常漂著被丟棄的廢棄家具、垃圾（有整包的，也有散裝的），甚至是小動物的屍體，聽說河流的上游有養鴨人家，難怪，河流經常散發著撲鼻臭味，尤其炎炎夏日，高溫讓河流的兩岸瀰漫著陣陣臭味，令人非常難以忍受，可能戴上三、四層口罩都不夠用，我真巴不得自己能移動雙腳，遠遠地逃離那令人窒息的地方。我很好奇，河水裡有魚兒或青蛙嗎？如果有，牠們一定是非常堅強的品種，才能在那麼惡劣的環境下生存。

曾經，我以為我只不過是一棵毫不起眼的樹，平日除了和身旁的小花、小草及昆蟲聊聊天，聽聽小鳥兒帶來的消息之外，喜歡望著天空，看是否有片片白雲飄過，對了，天氣晴朗的日子，我可以看到夕陽西沉喔！此外，晴朗無雲的夜晚，夜空中有幾顆星星會對我眨眼；當日光跳過河流，掩住口鼻，我幻想著，雖然是一棵毫不起眼的樹，但在這樣的環境中，我仍然可以找到令我感到安慰的事。

大約在六年前，河流的兩岸出現了變化，挖土機、砂石車及各式各樣的工程車，沿著河岸，來來回回，日復一日，不停地工作著；漸漸的，河面上不再漂著令人作噁的垃圾、小動物的屍體和廢棄物；慢慢的，河水不再忽綠、忽紅地變色，或是冒出成堆成堆的泡泡，河流不再傳來陣陣的臭味即使是天氣變熱，我也不必像昔日般，得摀住口鼻，暫時停止呼吸了。

但接連的好幾個月，機械及工程車運作時所發出的聲音真是大得嚇人，不管我是如何緊緊的摀住耳朵，那惱人的聲音，還是從指縫中鑽進我的耳朵，有時候我甚至覺得土地也隨著機械運作而在震動，那幾個月，震耳欲聾的魔音，讓我頭痛欲裂，我想即使有耳塞也幫不了我吧！此外，河岸附近經常是塵土飛揚，我的身上總是有著一層又一層厚厚的塵土，任憑風兒再怎麼吹，不論我再怎麼揮動手臂，沙土總是揮之不去，當時我的模樣一定是灰頭土臉吧！

有一天，挖土機直接駛向河岸，挖著挖著，居然一天比一天靠近我了，眼見那些小花草在挖土機的翻攪之下，瞬間就被夷平，這些怵目驚心的畫面，真是令我頭皮直發麻，那時，我多麼希望自己有一雙腳，如果有一雙腳，我就可以立刻拔腿就跑，這樣就不會被瞬間夷平吧！雖然我只不過是一棵毫不起眼的樹，身上滿是塵土，連日來在震耳欲聾的噪音無情的摧殘之下，讓我看起來非常沒有精神，更加的不起眼，但我仍舊非常希望能夠活下去。

看著節節逼近的挖土機，我的心跳加速，呼吸急促，腦筋一片空白，意識逐漸變得模糊，不久竟然昏了過去，接下來發生了什麼事情，我一點兒都記不得了。

不知過了多久，當我醒來的時候，發現自己居然毫髮無傷的活下來，真是感到萬分訝異，然而，原本陪伴在身旁的那小花小草卻已不見蹤影，取而代之的是自行車道從我身旁一左一右穿越而過，現在，我站在磚紅色的河堤自行車道上。

經過整治後的河流，河水變清澈了，成群的魚兒在水中優游，和以往有了截然不同的風貌，河流的兩岸，不但有人行步道、自行車道，還有公園和球場，加上原本被保留下來的樹木，和新種植的花木和綠草地，以及夜晚時會發出各色閃閃亮光的彩虹吊橋，此時的河堤兩岸，頓時成為最受當地人們歡迎的休憩場所。

不論是早晨、黃昏，或夜晚，都是河堤公園最熱鬧的時候，跑步、騎車、打球的人們，在這兒運動；散步的人們，悠閒的在河堤上漫步；坐在娃娃車上的小嬰兒，或輪椅上的人們，在家人的陪伴下，走出戶外，欣賞著河流的轉變。

雖然，我是一棵毫不起眼的樹，每天總是有好多人從我身邊經過，或是在我身邊休息或聊天。人群中，有位拿著助行器的年輕人特別吸引我的注意，只要是沒有下雨的晚上，他就會出現，他吃力地一步一步地往前走，每一步都發出喀喀的聲響，這個畫面總是讓我深深的被打動，就像這條河流的改變，我想這位年輕人終究會因為他日復一日的堅持，而有所改變的。

白鷺鷥成為現在河流上顯眼的嬌客，牠們優雅地在空中飛翔，當鎖定河裡的獵物後，便快速地俯衝而下捕捉獵物，常引來駐足欣賞的人們連聲的讚嘆。白頭翁及樹雀則低調許多，只有眼尖的人們能欣賞到牠們的風采；蝙蝠和燕子喜歡在黃昏時分出來覓食，夕陽西下，牠們成群出動，十分壯觀。

潺潺的流水聲、唧唧的蟬鳴聲、呱呱的蛙叫聲、鳥兒的歌唱聲、人們的談笑聲，和花草樹木迎風搖曳的低語聲，讓這裡更加充滿生氣。

現在，我仍舊是一棵毫不起眼的樹，然而因為河流的改變，我的生活也因此不同，我不需要像從前一樣，只是喜歡望著天空，看看是否有片片白雲飄過，等待天氣晴朗的日子，期盼可以看到太陽西沉黃昏的美景，或是在晴朗無雲的夜晚，找尋夜空中對我眨眼的星星；也不需總是想將目光跳過河流，希望有口罩遮住口鼻，甚至幻想有雙腳可以讓我逃離我所居住的地方。雖然，我只不過是一棵毫不起眼的樹，但在河流有了三百六十度的轉變之後，生活在周遭的人、事、物也隨之產生了改變。我真是非常非常慶幸自己能在這裡生活，微風吹來，涼風徐徐，風兒輕撫著我的臉，我這樣一棵毫不起眼的樹，早已陶醉在其中。

今年六月的某一天，下了一場大雨，應該說是超級大豪雨，這一場超級大豪雨，是我從來未經歷過的，它的威力比我所見識過的颱風所伴隨的豪雨更加驚人。雨從下午開始下，雨下得又大又急，大雨傾盆而下，啪！啪！啪！雨珠好像小彈珠一般，打得我全身發疼，這場雨，從下午下到晚上，從晚上下到深夜，從深夜下到清晨，絲毫都沒有變緩的趨勢，嘩啦啦！嘩啦啦！河水隨著雨勢也不停的上漲，滾滾的河水，夾帶著砂石，不斷的往下游奔流而去；那天，沒有散步或運動的人群，也沒有出來覓食的鳥兒，河畔步道上只有雨水，運動公園裡冷冷清

清，空無一人，那一夜，只有盞盞路燈，伴著似乎是下也下不完的大雨，我整夜緊緊的閉著雙眼，聽著滔滔的流水聲和雨水的拍打聲，忍受著大雨打在身上的疼痛，心中不斷的祈禱，祈禱這一場超級大豪雨它能快快停歇。

隔天早上，那場令人心驚膽顫的雨，才漸漸有減緩的趨勢。天色漸漸亮了起來，我這才發現有一段河堤被洶湧的河水沖毀掏空，河堤上的自行車道還在，然而自行車道下已沒有路基，如果有自行車騎士經過，我一定會為他捏一把冷汗。除了沿岸河堤的受創，河床也受傷了，河床上遍布著從上游被沖刷而來大大小小的石塊，河道因為遍布的石塊而改道，原本在河床旁築巢的鳥兒，不知所措地在空中盤旋，焦急地想在一夕之間全變了樣的河床上找尋自己的家，巢中的小寶寶想必早已失去蹤影；河水變得混濁，河面上漂著一些魚的屍體和樹木的枝幹，在一場超級大豪雨過後，河流的景觀竟然變得面目全非。河流的改變，改變的不單單只是河流的景觀，還有生活在周遭一切的動物、植物及人們的生活。

我是一棵樹，我知道，種植一棵樹，可能得花上十幾年，才能盼到樹木高大茁壯，但要砍掉一棵樹，卻不需花到半天的時間。看看河流的改變，那些建設性的改變，往往需要花上經年累月的時間，然而，破壞性的改變，卻可能在一次工廠排放的廢水、一包接著一包的垃圾，或是一場豪雨之後發生。

在這一場突如其來的超大豪雨過後，我看到挖土機及工程車又出現在河床上，它們來來回回，一天又一天地工作著，我知道，河流將有所改變，我滿懷希望地對自己說。